

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.812

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. Trimestre. 6 »
Extranjero. 10 »

JUEVES 31 DE AGOSTO DE 1910

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

La Granja Agrícola Cordobesa

A las cinco de la tarde de mañana se celebrará en el palacio de la Diputación la asamblea de entidades interesadas en el establecimiento en Córdoba de un Centro de experimentación y enseñanza agrícola, ha tiempo concedido a esta provincia por gestión del ilustre hijo de Córdoba, hoy ministro de la Gobernación señor Barroso.

A esta junta magna concurrirán, como digimos ayer, representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Cámaras Agrícola y de Comercio, Servicio Agronómico, Consejo provincial de Fomento, Hermandad de Labradores, Sindicato de regantes del Pantano del Guadalquivir, Sociedad Económica y otras personalidades a quienes más ó menos directamente afecta esta reforma.

El espíritu y el resultado de la reunión lo tenemos descontento de antemano. No creemos que puedan surgir dificultades de ningún género ante la conveniencia é importancia del nuevo establecimiento agrícola que se crea.

Parece que el punto á resolver es principalmente la cesión del terreno en que ha de instalarse la Granja experimental, y esto creemos que no es cosa difícil habiendo ó pudiendo disponer de la, relativamente, escasa cantidad de dinero que importa el arrendamiento de cualquier finca que sea apropiada al fin que se desea, caso que el Ayuntamiento ó la Diputación no tengan terrenos propios que puedan servir para este objeto.

Lo que no podemos nunca suponer es que se desatienda este crecimiento del Estado por falta solo de cualquier detalle, lo cual sería verdaderamente lastimoso.

De los beneficios incalculables que este nuevo centro oficial reportaría á nuestros agricultores fácil es hacerse cargo. Viviendo, como vive, la mayoría de la provincia de la producción agrícola, cuantos mejoramientos se sumen á ella serán pasos que se den en favor de nuestra riqueza y bienestar.

Disponemos de un suelo fértil, de un cielo espléndido y de un clima favorable á casi todos los cultivos; también sabemos las viejas rutinas que todavía subsisten en gran parte de nuestros labradores, que suelen mostrar cierta oposición ó repugnancia á la adopción de nuevos sistemas y procedimientos que impliquen cualquier innovación que no hayan visto sancionada por el éxito.

Métodos de cultivo, sistema de abonos, selección de semillas, preparación de terrenos, experiencias y cuanto afecta á una enseñanza agrícola completa se facilitará en la Escuela de Experimentación, y sus resultados se echarán de ver seguramente en no muy largo tiempo.

Ya hace años que otras poblaciones, tal vez con menos títulos que Córdoba, disponen de centros similares, llamando la atención el que nuestra ciudad, que parecía la más indicada para disponer de tan elemental enseñanza, no la tuviera.

Ahora, pues, que se nos presenta la ocasión, sería enorme desatino dejarla ir de las manos y desaprovechar lo que ha tanto tiempo venimos pidiendo á los poderes públicos.

Por eso opinamos, como decimos al principio, que las personalidades que mañana han de reunirse para tratar de este asunto no tendrán que proceder á grandes deliberaciones, puesto que todas estarán de acuerdo en que se trata de una mejora local importantísima, digna de llevarse á la práctica con la mayor premura posible.

Ofrezcáse terreno y dense al Estado cuantas facilidades exija, pues los sacrificios que hoy hagamos hemos de verlos seguramente recompensados en plazo próximo, traducidos en ventajas positivas y perennes.

JUNTA LOCAL DE REFORMAS SOCIALES DE CORDOBA

En la sesión celebrada el día 29 del presente mes se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta anterior respectiva al 20 de Julio último.

Aprobar también el acta de la visita realizada á la mina Cerro Muriano, de este término, en 11 del presente mes por la Comisión inspectora de esta Junta y que se interesa del señor Director de aquel centro del trabajo, que mejora las condiciones de las viviendas y albergues destinados á los obreros, en beneficio de los que las utilizan.

Aprobar así mismo otra acta de visita efectuada por la referida Comisión el 23 de este mes á varias fábricas y talleres enclavados en esta capital.

Aceptar con gratitud el trabajo estadístico que el oficial auxiliar de esta Junta señor Fernández Ruiz dedica á la misma, consistente en un censo en el que se comprenden todas las fábricas, comercios y demás industrias establecidas en esta ciudad, cuyo laborioso trabajo mereció justos elogios de la Junta, la cual acordó que conste en actas un voto de gracias para el señor Fernández y que se proponga al excelentísimo Ayuntamiento que se imprima acoel y se le conceda alguna gratificación como premio á ese trabajo extraordinario.



DON ANTONIO GÁMIZ CÁLIZ

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 28 del corriente:

Ministerio de Hacienda.—Rectificación de la Real orden sobre contribución territorial.

Gobierno civil.—Edicto dando cuenta de haberse pedido por el Alcalde de La Granjuela la declaración de utilidad pública del camino vecinal á Navalepino.—Circular de la Sección de Obras públicas anunciando que don Antonio Rodas López, don Agustín Páez Luna y don Manuel García Revuelto, los tres vecinos de Posadas, solicitan autorización para instalar una línea de transporte de energía eléctrica para alumbrado de los pueblos de Almodóvar del Río, Posadas y Hornachuelos.—Idem conminando con el máximo de la multa á los alcaldes que no han cumplimentado la circular número 2.505 sobre casos de embriaguez.

Delegación de Hacienda.—Circular ordenando á los Ayuntamientos que se expresan precedan á las subastas de los aprovechamientos forestales en los días y con las condiciones que se señalan.

Juagados.—Edicto del de Córdoba citando á un individuo por hurto de una maleta y efectos.—Idem del de La Rambla encareciendo la busca de caballerías.

Fábrica Militar de Subsistencias.—Anuncio de concurso para primero de Septiembre con objeto de adquirir trigo.

DE HACIENDA

Ley para el Banco de España

El Ministro de Hacienda ha creído conveniente que el Banco de España retire de la circulación siete series de billetes de emisiones antiguas que eran obstáculo en las transacciones mercantiles.

También se propone presentar un proyecto de ley encaminado á que este establecimiento de crédito acomode sus actos á los preceptos legales.

Nuevas reformas

A propósito de los rumores referentes á nuevas reformas en los servicios de la Administración pública, se debe consignar, como opinión generalmente aceptada, que el señor Rodríguez estudia con detenimiento el desarrollo de las innovaciones planteadas por el señor Cobian, en las que hará tal vez alguna modificación en plazo breve.

Es probable la creación de las Administraciones subalternas, y sobre todo la reorganización del servicio encomendado á las Inspecciones de los tributos, á fin de que estas tengan independencia absoluta en sus funciones, y unidad de criterio en el procedimiento.

DETRAS DEL TELON

MIGUEL ECHEGARAY

Más trabajo que el que presentó este autor el año pasado, presentará este. Tiene escrita desde la pasada temporada una comedia en tres actos titulada *Lucha de clases*, que se estrenará seguramente en la Comedia. Esto por lo que se refiere al género grande.

Con referencia al chico prepara el señor EcheGARAY dos zarzuelas, ambas en un acto y las dos con destino al teatro de Apolo, y son *El señor Matías*, con música de Amadeo Vives, y otra todavía sin título y probablemente con la misma colaboración musical.

Estas son obras positivas y concluidas, según frase de su autor, pero es posible que estrene alguna otra.

Como al principio digo, la comedia *Lucha de clases* terminó el pasado año, y no la dió al señor Escudero, empresario de la Comedia, por no parecerle bien á don Miguel las circunstancias.

Me explicaré. Cuando iba á hacer entrega de la comedia dicha se había estrenado *Genio y figura* y estaban aún recientes los éxitos de *Mi papá*, y le pareció á don Miguel que *Lucha de clases*, aún siendo cómica, no lo era tanto como las otras obras mencionadas y que el género

Los festejos

23 de Priego

Mañana darán comienzo en esta importante población los festejos organizados para la feria, una de las de más consideración de la provincia.

Con este motivo damos hoy el retrato del popular alcalde de aquella ciudad, don Antonio Gámiz Cáliz, que en unión de otros elementos locales ha confeccionado un bonito y escogido programa de fiestas que seguramente ha de llevar á Priego considerable número de forasteros y traficantes.

La belleza natural de la población, su tráfico industrial, su riqueza y la amabilidad y condición hospitalaria de sus hijos, hacían que estos días de festejos constituyeran un atractivo extraordinario y den una nota típica de sana y robusta alegría.

Nuestro redactor, don Vicente Anievas, saldrá mañana para dicha población y desde allí, asesorado por nuestro activo é inteligente corresponsal don Carlos Valverde, comunicará á nuestros lectores las impresiones de la feria y cuanto allí ocurra digno de ser relatado.

que se empezaba á cultivar en la Comedia, por lo que desistió de estrenar aquel año su obra.

La carta que recibo hoy de EcheGARAY termina con este párrafo, después de indicarme lo que prepara:

«No me gusta dar títulos, como tantos autores, títulos que no representan realidad alguna. A principios de temporada, en las informaciones teatrales, aparecen centenares de obras preparadas. Después, las empresas se quejan de que no pueden estrenar.»

Esto es cierto, ciertísimo; pero yo, en mi calidad de informador, no hago más que ser un eco fiel de lo que me manifiestan los autores que forman la colección.

Carlos Herrera.

LA FLECHA Y LA PALOMA

Por un arco disparada las bajas nubes surcando iba una flecha acerada de intenso modo silbando.

Yendo perdida al acaso sin norte ni rumbo fijo, estas palabras al paso una paloma le dijo:

—¿A donde vas, insensata, con tan ligero volar sin ver que tu punta... ingrata, puede á cualquiera matar...?

—El matar, ese es mi sino; y aunque ciega y sin timón yo voy por mi camino voy derecha á un corazón...

—¿X tú donde vas, paloma? —dijo á la fiel mensajera—
—Yo voy tras aquella loma donde una niña me espera.

—Le llevo en mi carta amor mitigando sus pesares, de un hombre que con dolor vá navegando en los mares.

—Es que sin dada, paloma, allí tengo yo que ir; también tras aquella loma es donde tengo que herir.

—¿Ah... Y á la niña amante que á mi impaciente me espera...? Oyeme, flecha, un instante y no vuelas tan ligera...

—Mas acelerando el vuelo la flecha á la voz sentida, en la inmensidad del cielo quedó al momento perdida.

—Así la niña esperando quedaba tras de la loma y con dolor suspirando ansiaba ver la paloma.

—Atrás el amor quedó, y en el pecho dolorido la flecha se le clavó... ¡fué el galán quien la mató con la flecha del olvido...!

Antonio Morilla de la Torre.

Información militar

Revista de Conisario

La revista de Conisario del próximo mes de Septiembre se pasará el día 1.º, bajo la presidencia del General Gobernador militar de la plaza y ante el Conisario de Guerra de segunda clase don Luis Ducassi Ochoa, en la forma siguiente:

Regimiento infantería de la Reina, á las nueve de la mañana y á continuación el regimiento lanceros de Sagunto.

Los cuerpos y dependencias que á continuación se indican pasarán la revista ante el Conisario citado á las horas siguientes:

Zona de Reclutamiento y Reserva de esta capital, á las ocho y cuarto; Segundo Establecimiento de Remonta, á las cuatro de la tarde; Segunda Sección montada de Administración militar, á las cuatro y tres cuartos; Segundo Depósito de Caba-

llos Sementales, á las cinco; Yeguada militar, á las seis y cuarto; Quinto Depósito de Reserva de Caballería, á las seis y tres cuartos, y Comandancia de la Guardia civil, á las siete y cuarto.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados con arreglo á las leyes de 8 de Enero y 10 de Febrero de 1902, pensionistas de San Hermenegildo y San Fernando y transeuntes de todas clases, se presentarán con los justificantes correspondientes en la Secretaría del Gobierno militar el día 1.º, á las once y cuarto, pasando la revista ante el Conisario referido.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la plaza, asistencia al Quinto Depósito de Reserva de Caballería, Comandancia de la Guardia civil y tropas de Administración militar, durante el próximo mes, estará á cargo del médico segundo del regimiento de la Reina don Rafael Jiménez Ruiz.

La asistencia facultativa y herraje del ganado del regimiento infantería de la Reina y Comandancia de la Guardia civil lo desempeñará un profesor veterinario del regimiento lanceros de Sagunto.

Servicio de transeuntes

El servicio de transeuntes durante el mes entrante lo desempeñará el regimiento lanceros de Sagunto, debiéndose efectuar la entrega en el Gobierno militar el día 1.º, á las nueve y media de la mañana.

Toque de oración

Desde mañana y durante todo el mes el toque de oración se dará á las seis y media de la tarde.

A Lucena

Según tenemos entendido ha sido contratada la banda del regimiento de la Reina para amenizar la próxima feria que se ha de celebrar en Lucena.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, comandante del regimiento de la Reina, don Pedro Baena.

Imaginería, coronel del regimiento lanceros de Sagunto, don Nicolás Chacón, Marqués de Nevares.

Hospital y provisiones, sexto capitán del regimiento de la Reina don Gregorio García Santos. Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 30 de Agosto.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84.25 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.30.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103.30.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 150.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 000.—Banco Hipotecario, 000.

Valores local-s.—Sociedad Eléctrica de Cañal, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8.55.—Londres á la vista, 27.40.

Metas preciosos.—Contenes antiguos, 9.55.—Id. nuevos, 7.55.—Oro antiguo, 8.55.—Idem nuevo, 7.55.

Sucesos en la provincia

Reyerta

En la tarde del 28 del actual los obreros Emilio Expósito y José Mejías León, que trabajan en el pantano del Guadalquivir, promovieron en aquel lugar una reyerta con otro compañero cuyo nombre se signora al que hirieron con una pala en la cabeza.

Los agresores quedaron inmediatamente detenidos.

Suicidio

Según comunica la Guardia civil del puesto de Carcabuey, en la noche del 26 del actual puso fin á su vida, ahorcándose con una cuerda que ató á una de las vigas de su habitación en el cortijo denominado Burradas, de aquel término, la vecina de dicho pueblo Carmen Leiva Romero.

Se ignoran los móviles que indujeron á esta desdichada á tomar tal resolución.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver.

Ladrones de caballerías

El día 28 del actual uno ó varios sujetos, hasta ahora desconocidos, penetraron en la casa número 31 de la calle de Lucena, de la villa de Rute, apoderándose de una caballería y varias prendas de vestir, propiedad de la vecina é expresado pueblo Francisca Julia Molina García.

Del Gobierno Civil

Subastas

Para el próximo día 14 de Septiembre han sido señaladas las subastas de los aprovechamientos forestales que afectan á las provincias de Guadalajara y Teruel, admitiéndose proposiciones en este Gobierno civil hasta el día 9 del mencionado mes.

Aprovechamiento de aguas

El vecino de Cuevas de San Marcos don Cristóbal Ariza Luque, ha solicitado autorización, con objeto de que un aprovechamiento de aguas del río Genil que viene disfrutando para un molino harinero de su propiedad situado en Cabeza de la Isla, del término de Rute, pueda destinarse al trabajo de dos turbinas productoras de energía eléctrica y que se le fije en 700 litros cúbicos por segundo el caudal de agua que para dicho objeto necesita.

Minas

Don Bartolomé Vega, vecino de Córdoba, ha solicitado una demasa á la mina «La Providencia», situada en el término de Almodóvar del Río.

También don Arceño Arriero ha solicitado treinta pertenencias de la mina «Colón», situada en el término municipal de Priego.

NUESTRO PROGRESO ASTRONÓMICO

(De colaboración)

Es sumamente consolador el hecho que viene observándose de unos cuantos años á esta parte, cada vez más acentuado, del progreso de las ciencias astronómicas en nuestro país.

En realidad nos habíamos quedado muy rezagados en esta materia, y nuestro atraso y el aislamiento en que los cultivadores de la Astronomía vivían, habían contribuido á formar la leyenda de nuestra inferioridad mental, especialmente para las investigaciones y descubrimientos en la hermosa ciencia del cielo.

En cosa de dos lustros y medio el paso avanzado ha sido formidable. Una acabada síntesis de nuestro despertar científico, un índice de toda la obra realizada, ha sido llevada á cabo serena é imparcialmente por el Director del Observatorio del Ebro, el R. P. Ricardo Cirera, S. J. en su discurso inaugural de la sección 2.ª (de Astronomía y Física del Globo) en el III Congreso celebrado en Granada por la Asociación Española para el progreso de las Ciencias y ello, como dice este sabio astrónomo, no sólo por el gozo y placer que causa el ver renvida la labor con tanto esfuerzo realizada, sino porque esto alienta á más para seguir trabajando con mayores bríos, y á otros para favorecer aquello que ven crecer con tanto vigor y lozanía.

Creemos de gran interés dedicar la presente crónica á divulgar algunas notas de este discurso para inundar los espíritus de optimismo y levantar el alma científica nacional, y para que los tardos, los perezosos, venciendo su apatía y el rebelde individualismo, acudan á robustecer con su colaboración la obra cultural de nuestra Sociedad Astronómica; y los otros, los poderosos, sientan el acicate de ayudar al esplendor de este bello resurgimiento, prestando su apoyo á nuestros centros científicos para la mayor amplitud de sus estudios é investigaciones.

En astronomía de posición, señala el P. Cirera en su trabajo la actividad del Observatorio de Madrid y la labor del Observatorio é Instituto de Marina de San Fernando, cuyos directores y astrónomos son respetados en todo el mundo científico, así por su saber como por su hermosa serie de publicaciones: *Almanaque Náutico*, *Anales*, etc., y por su colaboración en la Carta del Cielo, obra encomendada á los principales observatorios del mundo.

Con especial elogio cita también el P. Cirera al astrónomo valenciano don J. Landerer, y á don Vicente Ventosa, conocido por sus clásicos trabajos solares y autor de notabilísimos estudios sobre el modo de conocer las corrientes superiores por medio de la observación de los astros.

Añádase aún el Observatorio de San Felix, astronómico y meteorológico, fundado por el astrónomo don Rafael Patxot; el de Fabra, debido á la munificencia del primer marqués de Alella, y los observatorios de Cartuja y del Ebro, dirigidos por PP. de la Compañía de Jesús.

El Observatorio del Ebro es tan popular, que hablando por nuestra cuenta sólo diremos de él que su Boletín mensual es obra que ha merecido los elogios de sabios extranjeros, pues contiene: las estadísticas del *floculi* que no publica ningún otro observatorio, con arreglo á la clasificación presentada por el P. Cirera y aprobada en el Congreso de Monte Wilson de 1910; las observaciones de ionización, corrientes telúricas, también únicas tan completas, y el resumen de todas las observaciones en tres preciosas gráficas por décadas.

Del Instituto Geográfico y Estadístico ocuparíamos varias páginas relatando la importancia de los trabajos que viene realizando gracias á la iniciativa de sus jefes los señores Galarza, Galbis, Mier y Miura, etc.

Especialmente en el ramo de la meteorología, el progreso ha sido extraordinario para colocarnos al nivel de los países más adelantados, y hasta tal punto se han mejorado los servicios que el Dr. Moya, de la Sociedad Astronómica de Montpellier y Profesor de la Universidad, llega á asegurar que son para ellos más útiles los mapas meteorológicos del Observatorio de Madrid que los que publica la oficina central meteorológica de París.

Al calor de estas iniciativas se ha formado el servicio de la Federación Agraria de Levante en la región valenciana y el servicio meteorológico de la Sociedad Astronómica de Barcelona, en cuya organización y desarrollo trabaja con celo y actividad su Presidente el Dr. Eduardo Fontseré, persona muy competente en los estudios astronómicos y meteorológicos y muy á propósito para llevar á cabo tan beneficiosa empresa.

El Instituto Geográfico parece una institución providencial para llevar á cabo las más grandes empresas científicas, y gracias á él España ocupará pronto, en estas materias, el sitio que le corresponde entre las naciones más cultas.

Estudia después el P. Cirera el desarrollo que los estudios sismológicos han tomado en nuestro país, y en esta especialidad España no se ha quedado atrás, sino que al contrario, figura entre las naciones que tienen montado con perfección el servicio sismológico.

El señor don Eduardo Mier y Miura, encargado de la organización de la red oficial, ha demostrado celo patriótico y competencia científica indiscutibles.

La estación central de Toledo, por el número de aparatos y por la perfección y variedad de los mismos, es una de las mejores del mundo; sígnenle en importancia las de la Cartuja y del Ebro, y dentro de pocos años toda la red estará funcionando, y con estos datos reunidos en una estación central se podrán hacer estudios importantes para llegar á conocer con perfección el estado sísmico de nuestra Península.

El P. Cirera, después de dedicar elogios á la Sociedad Astronómica de Barcelona, que no transcribimos porque parecerían inmodestos,

termina su trabajo alentando a todos en la empresa comenzada para ver si podría darse más empuje a algunos estudios astronómicos, dados los medios de que disponemos, para que no pueda notarse falta de equilibrio en los diversos ramos científicos; pues mientras los estudios meteorológicos, geofísicos y aun los solares están ya a cierta altura, en cambio la Astronomía estelar y planetaria, con todo y no faltarle excelentes observadores, está necesitada de mayor impulso.

Por esto merecen especial aplauso los trabajos de la Comisión de estudios lunares, las observaciones simultáneas de Júpiter, etc., que lleva a cabo nuestra Sociedad para fomentar estos estudios.

Con lo dicho basta para formarse idea de nuestro floreciente estado científico y desvanecer la leyenda de nuestra inferioridad mental, leyenda que se esfuma en la nada como las espirales de humo en el limpio cielo, sin empujar su inmaculado azul, ni dejar rastro de su existencia.

Terminemos estas líneas pidiendo a la opinión su colaboración entusiasta y un aplauso cariñoso para esos sabios que en el retiro silencioso de su gabinete de labor combaten en el terreno científico como el soldado en los campos de batalla: por el honor de nuestra bandera.

Francisco Palencia,

de la Sociedad Astronómica de Barcelona.

IMPRESIONES DE MARRUECOS

EL MATRIMONIO ENTRE LOS ARABES

(De nuestro colaborador en Fez señor Vigot)

«...no os caséis entre las mujeres que os gustan, más que con dos, tres ó cuatro.

«El que no sea bastante rico para casarse con mujeres honradas y creyentes, tomará esclavas creyentes.»

(Korán-Lura IV números 3 y 29.)

El Korán autoriza a los musulmanes para tomar cuatro esposas legítimas, sin contar un número indeterminado de esclavas, pero los hijos de estas son tan legítimos como los de aquellas.

El marido puede anular a su antojo los casamientos; pero tiene la obligación de pensionar debidamente a la mujer repudiada.

Con semejantes facilidades para el matrimonio y los hábitos que hombres y mujeres tienen de casarse jóvenes, se comprende que las costumbres sean mucho más severas que en Europa, y que se considere como cosa monstruosa el galantear a la mujer ajena.

Las mujeres viven bajo la más severa vigilancia, no recibiendo nunca visita de hombre alguno y saliendo al público siempre veladas.

La autoridad del padre de familia, tan débil hoy en los pueblos civilizados, ha conservado en Oriente toda su fuerza; de modo que las mujeres no hablan de sus esposos sino con el mayor respeto, cuyo ejemplo siguen, como es natural, los hijos. Así es que aquí el padre de familia posee realmente la autoridad y privilegios del de la Roma antigua, y en esto los orientales no nos tienen nada que envidiar.

El celibato, que es tan frecuente en Occidente, y que según las estadísticas tiende todavía a serlo más, es muy mal visto entre los árabes, pues ellos a la edad de veinte años y ellas a la de diez ó doce se casan, por regla general.

La situación legal de la mujer casada, tal como se halla establecida en el Korán y sus comentaristas, supera en ventajas a la de la mujer europea, pues no sólo recibe dote, sino que conserva la posesión de sus bienes personales, sin estar de ningún modo obligada a contribuir a los gastos de la casa; y si la repudian ha de recibir lo necesario para subsistir; y si enviuda vive a costa de la sucesión durante un año y recibe en herencia una parte de los bienes del difunto.

Es sumamente curiosa y original la ceremonia de la boda. Yo quedé verdaderamente admirado cuando por primera vez y, al atravesar una calle principal, tropecé con una comitiva extraña.

Precedida por los músicos, que tañían gaitas y tambores, seguía una mula cargada con una caja de un metro en cuadro próximamente, terminando en una cubierta de forma cónica, pintada de diversos colores y rodeada de encajes de gran valor, y dentro de la cual iba acurrucada la novia, sostenida por sus parientes, que procuraban que este extraño cofre guardara el equilibrio. Detrás iban varios moros disparando sus espingardas y cerraban la comitiva los parientes montados a caballo.

Es asimismo curioso el modo como se hacen los casamientos entre los moros.

Las hebreas, principalmente, y las moras viejas acostumbran a concertarlos, a cuyo efecto pintan con tonos incantantes las gracias de la novia. El pretendiente pide al padre su hija, y una vez aceptado el novio en principio, estipulan padre y aspirante los regalos que este hará a su futura mujer, cuyo contrato se formaliza ante el kadi. Viene a ser una especie de dote que hace el marido a la mujer.

Dispuesto el matrimonio, celebranse grandes fiestas en casa del novio, hasta que, llegando el día fijado, la familia de la novia entrega esta a su futuro esposo.

Los amigos y parientes aguardan hasta el amanecer para saber si la pareja ha sido feliz, y si ha resultado la novia del gusto y con las condiciones que deseaba su esposo. En caso afirmativo, disparan sus espingardas, retirándose silenciosos si ha ocurrido lo contrario.

Por la mañana acostumbran los músicos moros a dar una serenata a los recién casados. Como se vé, el casamiento es puramente civil, limitándose a un contrato entre el pretendiente ó sus padres y los de la mujer, delante del kadi (juez) y testigos.

Para terminar estos breves apuntes sobre el matrimonio entre los árabes diré cuatro palabras, pues que más no cabe hacer, sobre los harems.

Los europeos se forman casi siempre una idea equivocada de los harems de Oriente, imaginándose como un sitio de lujuria, donde cierto número de desdichadas prisioneras pasan en ocio una vida miserable maldiciendo su suerte.

La palabra harem es un vocablo general entre los árabes, ó indica todo lugar que es sagrado; de modo que cuando se aplica a una casa, designa la parte más inaccesible, y verdaderamente sagrada para un musulmán, ó sea aquella que ocupan las mujeres.

Luis Bigot Valero.

Fez 22 Agosto 1911.

COBRO DE SUMINISTROS

Se han recibido en la Comisaría de Guerra de esta provincia veintiocho libramientos para pago de los suministros hechos por los Ayuntamientos de la misma a fuerzas del ejército hasta fin de Mayo último, pudiendo los apoderados respectivos retirar de dicha Comisaría los talones de pago correspondientes.

He aquí el detalle de los mismos: Don Manuel Rojano 1.229,45 pesetas por suministros de Baena, Cabra, Doña Mencía é Iznájar; don Mateo Márquez 53,60, ídem de Fuente Obejuna; don José Velasco 402,77, ídem de Montilla y Villafraha; don Manuel Jiménez, 546,61, ídem de Carcabuy y Puente Genil; don Rafael González 739,97, ídem de Belmez, Cañete y Posadas; don José Fernández 1.447,75, ídem de Belalcázar, Blázquez, Bujalance, Granjuela, Pedroche, Villa del Río y Villanueva de Córdoba; don Antonio Caballero 848,19, ídem de El Carpio; don Rafael Hofmeyer 968,69, ídem de Lucena; don Manuel Enríquez 1.602,94, ídem de Dos Torres, Montoro y Pedro Abad.

Don José Rodríguez 33,25, ídem de Fernán Núñez; don Salvador Serrano 31,34, ídem de Guadalcázar; don Manuel Ibarra 639,63, ídem de Palma del Río; don Manuel Santisteban, 11,07, ídem de Hornachuelos; don Federico Germán 19,89, ídem de Priego; don Francisco Castro 42,23, ídem de Pueblonuevo; don Marcos Quintero 1.105,10, ídem de Aguilar y Castro del Río; don Blas Bejarano 7,44, ídem de Pozoblanco; don Rafael Hofmeyer 102,53, ídem de Lucena; don Manuel Enríquez 147,46, ídem de Villafraha.

Don Manuel Enríquez 42,57, ídem de Dos Torres; don Marcos Quintero 103,51, ídem de Aguilar y Castro del Río; don Manuel Rojano 126,30, ídem de Baena, Cabra é Iznájar; don Rafael González 91,13, ídem de Cañete y Posadas; don José Fernández 133,11, ídem de Bujalance, Villa del Río y Villanueva de Córdoba; don Antonio Caballero 71,67, ídem de El Carpio; don Manuel Ibarra 71,67, ídem de Palma del Río; don Manuel Jiménez 70,48, ídem de Puente Genil; don José Velasco 45,56, ídem de Villafraha; total 10.735,91 pesetas.

Cosas de Nueva York

(De nuestro servicio especial)

La circulación subterránea

Se ha verificado la remoción de la primera tierra de la magna obra del «Rápido Tránsito», recientemente adjudicada, que ha de aumentar en unas 84 millas (135 kilómetros) las facilidades de comunicación en la ciudad y distritos que componen la Greater New York.

Al efecto, se reunió la comitiva oficial en la esquina de la avenida de Lexington Ave, calle 67, donde se empezó la excavación, usándose un pico y una pala de plata, de exquisita cinceladura.

El excavador fué el señor Guillermo Wilcox, presidente de la comisión de Servicio público, y el acto fué muy solemne.

Sin embargo, algo lo deslució el comportamiento de las 10.000 personas que lo presenciaban, pues en este afán de quererse poner en primera fila que tanto distingue a las multitudes y que facilísimamente degenera en desorden grave, la policía fué malamente atropellada y poco faltó para que hubiese desgracias.

El alcalde, Gaynor, brilló por su ausencia, llamando con ello la atención general y suscitando muchos comentarios. Parece que fué invitado, pero a última hora y como propósito para que no asistiese.

En verdad, el alcalde se opuso hasta el fin a que se utilizase el contrato en la forma en que se hizo. El era partidario de adjudicárselo a la «Interborough Company» y lo fué a la «Brooklyn Rapid Transit», tras mucho batallar y mucho más intrigar.

Las propuestas vías, que serán subterráneas, por extensiones elevadas y de superficie cuando así convenga, están calculadas en 234.000.000 de pesos, de cuya suma tendrá el Municipio que desembolsar 163.000.000 y la compañía adjudicataria lo demás.

Los trabajos en forma han empezado ya, poniéndose a la obra 6.000 braceros con 800 vehículos arrastrados por caballos.

La pena tras el delito

Hace pocas noches estalló un incendio en la oficina de unos muelles de Jersey City y al ir los bomberos y la policía a examinar los escombros encontraron a un sujeto con terribles quemaduras.

Aunque sin esperanzas de vida, el sujeto pudo hablar, diciendo llamarse Francisco Walsh, sin domicilio conocido.

En cuanto al fuego, dijo que él, no teniendo donde dormir, se había guarecido en aquel muelle, y sin duda la conflagración habría provenido de algún descuido suyo, por tirar un cigarrillo sin apagar, un fósforo ardiendo, etc.

Los interrogadores comprendieron que el hombre faltaba a la verdad y le conjuraron para que le revelase, ya que tan de cerca le esperaba el juicio de Dios, por qué murió sin decir más nada.

Al día siguiente por la mañana, al llegar Samuel Brown, cajero de la Compañía, a la oficina, se encontró con la novedad del incendio y la presencia de la policía, lo cual nada tenía de particular, pues para estos casos está la fuerza pública.

Al oír Brown de labios del capitán Richar la noticia de la muerte de Walsh, el supuesto incendiario, cambió de veinte colores y se puso a temblar como azogado. Observó esto el capitán y le preguntó:

—¿Cómo es que la muerte del incendiario le afecta tanto?

A lo que respondió Brown, con tremenda sorpresa de todos:

—Es que el incendiario soy yo y no ese desgraciado, y siguió una confesión completa y detallada.

Brown, que llevaba unos doce años empleado en la Compañía, confesó que tenía los libros en malas condiciones, con 2.500 pesos de desfallo, y complicó en el delito a un tal Patricio D. Timmons, perito mercantil, que fué quien le sugirió la idea de alquilar a un pobre diablo para pegar fuego a la oficina y destruir con ella los libros y demás cuerpos de delito. Brown declaró haberle dado 10 pesos a Walsh por la faena.

Abejas mensajeras

Militares entendidos están discutiendo la cuestión de emplear abejas en vez de palomas mensajeras.

La abeja posee mejor instinto de orientación

que la paloma, y jamás, por lejos que vaya ó la lleven, deja de volver a su colmena.

Luego su pequeñez la hace más apropiada para atravesar las líneas enemigas, no estando expuesta a balas ni asechanzas como la paloma, y aunque hay aves que las cazan y comen, la crianza de estos insectos es tan barata que realmente resulta de balde criarlos y sostenerlos en cantidad ilimitada.

En otro tiempo habría la dificultad de que un bicho tan diminuto pudiese acarrear mensajes de consideración, pero los procedimientos de la fotografía moderna que permiten agrandar y hacer legibles los caracteres más microscópicos, allanan esa dificultad.

De modo que, llegado el caso, se pueden despachar enjambres enteros cargados de noticias con la absoluta seguridad de que arribarán a su destino.

Agencia Metropolitana de Noticias.

GACETILLAS

Música

Esta noche interpretará la banda municipal de música, en el paseo del Gran Capitán, el programa siguiente:

1.º Pasodoble de la opereta «La princesa del dólar», primera vez, Leo Fall.

2.º Tanda de vales de la opereta «El Conde de Luxemburgo», Lehar.

3.º Fantasía de «Tosca», número 2, Puccini.

4.º Garrofin y farruca de «El país de las hadas», Calleja.

5.º «Daudet», pasodoble, Lope.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Antonio Pérez Rojas, de cincuenta y ocho años de edad, que vive en la calle de Morería número 11, de una herida contusa con pérdida de la uña en el dedo anular de la mano izquierda.

Antonio González Castillejo, de diecisiete años de edad, que habita en la calle de Carniceros número 3, de una contusión y una erosión en un dedo de la mano derecha.

Esperanza Barbudo Vega, de cinco años de edad, que vive en la calle de Don Rodrigo número 74, de una herida contusa en la frente.

Manuel Gómez del Toro, de catorce años de edad, vecino de la casa número 3 de la calle Muro de la Misericordia, de una contusión en el parietal derecho.

Ana Gallardo, de siete años de edad, domiciliada en la calle de Sevilla número 14, de una herida contusa en la cabeza.

Carmen Viera Talanco, de veintitrés años de edad, que habita en la casa número 52 de la calle de los Frailes, de una herida contusa en la región frontal.

Vicenta Sánchez Moreno, de seis años de edad, que vive en la calle de Sánchez Feria número 17, de una erosión producida por mordedura de perro.

Suministro

Las personas que deseen suministrar las 350 fanegas de cebada que el Ayuntamiento necesita adquirir con destino a los caballos de la guardia municipal montada, pueden presentar las muestras y factura de precios en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal hasta el sábado a las doce en que se reunirá la comisión respectiva para elegir la que más convenga.

Temprano empieza

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se produjo en la calle de San Francisco un lijerísimo escándalo motivado por las voces de ¡¡¡¡¡ que daban los vecinos al ver que un joven de unos quince años corría como perseguido por alguien.

Nuestro compañero señor Anievas, que casualmente pasaba por referido lugar, logró detener al joven entregándolo poco después a un individuo del cuerpo de Vigilancia que por allí pasaba.

El mencionado joven que, según dijo, se llama Francisco Escribano Barrera, en unión de otro que se dio a la fuga, intentó robar el dinero que había en el cajón del mostrador del establecimiento de comestibles situado en la casa núm. 14 de la calle del Portillo, propiedad de Gabriel Cerrato Ruiz.

Dicho señor, que se hallaba en la trastienda, al advertir lo que intentaba hacer el aludido joven se abalanzó sobre él en el momento en que se disponía a sustraer el dinero, cogiéndole las manos.

El caco, al ver que le tenía sujeto don Gabriel Cerrato le dió un mordisco en la mano izquierda logrando desasirse y emprender la fuga.

El aprovechado joven, según confesó, iba acompañado de otro randa que llegó por la mañana de Madrid.

Manolete

Se encuentra en Córdoba nuestro paisano el valiente matador de toros Manolete que tan brillante campaña está efectuando durante la actual temporada.

El próximo sábado en el correo de Málaga marchará a Priego, donde toreará el domingo ganado de Cívico en unión de Cocherito de Bilbao.

Una pedrada

En el paseo de la Ribera, al transitar el vecino de La Carlota José Aguilar Espejo conduciendo ganado vacuno al Matadero, un joven llamado José Morales Valverde le arrojó una piedra y le produjo una herida leve por debajo del ojo izquierdo.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

En la Audiencia

Hoy, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por el delito de disparos, contra Joaquín Muñoz Ligeró, que será defendido por el señor Obregón (don Juan).

Marido cariñoso

La guardia municipal ha denunciado a un sujeto llamado Francisco Jiménez que en su domicilio, calle del Tinte núm. 7, maltrató a su esposa Rosa Pérez, promoviendo gran escándalo.

Corresponsal

Después de haber pasado unos días en Córdoba ha regresado a Fernán Núñez nuestro corresponsal en aquella población don Rafael Gálvez Galeote.

Perricidio

Ayer, en la puerta de Plasencia, un guardia municipal mató de un tiro de revólver a un perro que presentaba síntomas de hidrofobia.

Demografía

En el Registro civil se hicieron ayer las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Derecha.—Nacimientos, un varón y una hembra.—Defunciones, una hembra.

Juzgado de la Izquierda.—Nacimientos, un varón y dos hembras.—Defunciones, un varón.

Conste así

Hacemos constar a ruegos del maestro de obras don Isidro González Martínez que él no es el individuo que abofetó a otro en la plaza Mayor hace varios días, hecho denunciado por la guardia municipal.

De baños

El domingo último salió de esta capital para los baños de Alhama de Granada don Juan Escribano Gómez, agente de negocios, acompañando a su señora madre doña Francisca Góñez.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer. Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44,00.—A la sombra, 40,00.—Mínima, 20,00.—Medio, 30,00.—Oscilación, 20,00.—Agua de lluvia en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 10,20.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0º, 752,50.—Temperatura a la sombra, 26,00.—Ídem de termómetro humedecido, 20,60.—Tensión del vapor, 1,530.—Humedad relativa, 61,20.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 43.

Sumario

El último número de la revista titulada *La Agricultura y Córdo* ba, órgano de la Cámara Agrícola, contiene el siguiente sumario:

La Granja Agrícola Cordobesa.—Sección oficial: Servicio Agronómico Nacional.—La sal en la alimentación del ganado.—Notas curiosas y útiles al agricultor.—Los aceites de oliva, por don José Domingo de Quijano (encuadrable).—Anuncios.

Conferencia

Dice nuestro colega *La Unión Mercantil* de Málaga:

«Como teníamos anunciado y ante numerosa concurrencia tuvo anoche lugar en el local social, Salinas 1, la notable conferencia que con carácter social y cooperativo dió al gremio de Peluqueros-barberos de esta localidad don Rafael Luque Martínez, presidente del gremio en Córdoba é individuo de la junta local de Reformas Sociales de aquella capital.

En laudatorios párrafos demostró hasta la saciedad los beneficios adquiridos por medio de la unión del expresado gremio en la capital vecina é hizo notar los beneficios y ventajas que produce la Cooperativa de utensilios de la profesión é invitó a esta colectividad a desarrollar tal idea, para lo cual expresó y aconsejó los medios para su realización.

Al terminar su discurso fué muy felicitado por todos, acordando la Sociedad concederle un voto de gracias por su atención para con los de Málaga, prestando su cooperación tan valiosa para tan hermosa idea.»

Natalicio

El día 28 del actual ha dado a luz en Ceuta, una hermosa niña, la apreciable señora doña Isabel Castillo, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Peña Guerra, capitán de Artillería.

Viajeros

Han llegado a esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de Francia.—Don Luis Giamini, don Manuel Bellido y Mr. Jacob Bentatata y señora y don Eusebio López.

Hotel de España.—Don Luis Arcos, don Bonifacio Herrero, don Pedro Rodríguez y don Luis Brugnet y señora.

Hotel de Simón.—Don Juan Aguayo, don Francisco Luque, don Antonio Gayoso, don Diego Ecija y don Federico Pereyra.

Detención de un reclamado

La guardia civil ha detenido en Hinojosa del Duque, poniéndolo a disposición de aquel juzgado de instrucción que lo tenía reclamado, por delito de estafa, el vecino de Bujalance Ramón Hernández Fernández.

Defunción

Ha fallecido en Fuente Obejuna don Joaquín González Herrera, capitán de infantería de reserva, persona muy estimada en aquella población.

Enviamos el pésame a su desconsolada familia.

Desaparición de caballerías

Según comunica la guardia civil del puesto de Fuencubierta, durante las primeras horas de la mañana del día 29 del actual desaparecieron del sitio denominado La Miral, término municipal de La Carlota, dos caballerías menores, propiedad del capataz de la vía férrea de Córdoba a Marchena Francisco Rojas Garrido.

Atlas Geográfico Pedagógico de España

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 34 y 35 del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», ambos correspondientes a las islas Canarias, cuya situación geográfica nos ha obligado a dividirlas en dos grupos, haciéndose cada uno en la misma forma que si constituyesen dos provincias distintas.

Las cinco hojas que forman cada cuaderno, son otros tantos mapas, uno tirado a nueve tintas con los nombres completos de las poblaciones, ríos, montañas, cabos, etc., y las otras cuatro en negro, marcándose en ellas las situaciones de los pueblos, focos que separan los partidos judiciales, ríos, montañas, carreteras, ferrocarriles, etc.

El estar trazados dichos mapas con exactitud é ir acompañados de la escala correspondiente, acostumbran a la persona que los utiliza a ir aficionándose a hacer con la mayor exactitud los trabajos geográficos.

La forma en que están hechos los mapas permite que separadamente puedan estudiarse los sistemas Orográfico é Hidrográfico de cada provincia, carreteras y ferrocarriles, división judicial y los municipios de cada partido, para lo cual también lleva cada cuaderno un texto explicativo.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y a los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1: 1.500.000.

Los pedidos de dicha obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

Sol y Sombra

El número 805 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 31 del actual, es verdaderamente notable.

Dedica seis páginas a las renombradas corridas de Bilbao, intercalando a más de otras muchas sueltas, una hermosa página doble con instantáneas de las mismas.

La cogida de Regaterín en Alcalá el día de la alternativa de Luis Freg, es otro asunto al cual presta preferente atención, ofreciendo una fotografía del momento más culminante del accidente ocurrido al matador madrileño, única obtenida por su fotógrafo especial señor Minguet.

Completan el número las reseñas de las corridas de Madrid, Gijón, Málaga, Sevilla, etcétera, y sus secciones de *Victimas del toro*, *Bufete taurino*, *Corridas varias*, etc.

A pesar del excesivo gasto que tal número supone, su precio es, como de costumbre, 20 céntimos.

Avisos útiles.

Bajo palabra de honor

¿Quiere V. recibir un magnífico reloj de pared gratis?

Mande su dirección, acompañada de pesetas 6'50 en sobre monedero, para atender a los gastos de embalaje y facturación, así como el envío y tendrá sumo gusto en remitirle un nuevo reloj de pared con caja de madera tallada (sólo en calidad de propaganda).

Dirección: «Nueva Americana», Sancho Barcarrota.—Badajoz.

Academia politécnica egabrense dirigida por don Manuel González, catedrático del Instituto general y técnico.

Preparación para el ingreso en las Academias militares; para las carreras de Correos, Telégrafos y otras especiales.

Calle Martín Belda, Cabra.

—**Urberuaga de Ubilla**—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y gulas. Se remiten gratis.

—**Prueben el «Licor Oriental»** en la seguridad que no usará otro. Es uno de los mejores dietéticos que existen. Supera a muchos muy famosos. Litro sin envase 10 pesetas. El frasco pequeño 25 céntimos, mediano con tapón cuenta gotas 50 céntimos. Venta exclusiva perfumería y peluquería de Rafael Hoyo, Duque de Hornachuelos 11.

—**El mejor de los laxantes** son los **GRAINS de VALS**; combaten el estreñimiento. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa y principales farmacias.

—**Debilidad, pobreza de sangre**, vakhidos, se curan usando Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacia.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Ramón Nonnato, confesor.—Mañana.—San Gil, ab., y san Alejo, confesor.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de Jesús Nazareno, costeadó por don Francisco Luque y Márquez, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeadó por don Rafael Rubio, por sus difuntos padres los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeflores.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, Tutelar de la Asociación, privilegiada.—Mañana a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

San Agustín.—Solemnes cultos que durante el mes de Agosto consagran los religiosos Dominicos de Córdoba a su gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Después del toque de oraciones, se hará el ejercicio del mes en la forma siguiente: visita al Santísimo, rosario con letanías cantadas, letanía, plática, ejercicio, plegaria con gozos cantados, terminando con el himno popular del Santo Patriarca.

Anemia grande, Tratamiento corto, Curación rápida!

La señorita Pepita Marin, cuyo retrato aquí insertamos y que vive en Barcelona, Cruz de los Caneros, número 32, segundo, se hallaba profundamente anémica y no sin temor advertía de qué manera iban decayendo sus fuerzas, más y más cada día. Por último, dióronla el buen consejo de que tomara las Píldoras Pink. No tardó en presentarse la curación completa y perfecta: por esto la señorita Marin acaba de escribirnos la siguiente carta:



Srta. PEPIITA MARIN
U. Marine

«Cuatro años de padecimientos sin interrupción llevaba, encontrándome en un estado de debilidad tan grande que me sentía siempre fatigada: sólo el estar de pie era lo bastante para que me cansara. Continúamente me dolía la cabeza: también sentía punzadas en la espalda y palpitations del corazón con frecuentes vahidos. Me veía, en fin, incapaz de hacer nada y siempre enferma. Por último, y felizmente para mí, me aconsejaron que tomara las Píldoras Pink, diciéndome que de seguro me sentirían bien. Y, en efecto, no puedo menos de felicitarlos por ello, pues gracias á tan benéficas píldoras han ido desapareciendo todos los dolores que sufría, restableciéndose las fuerzas. Doy á usted muy sinceramente gracias, pues sus Píldoras Pink me han devuelto una salud que ya creí perdida para siempre.»

Muchas mujeres hay que tienen sangre pobre y muchas que tienen corto caudal de sangre. El tratamiento de las Píldoras Pink es el más seguro para las personas debilitadas, agotadas: pueden estar seguras de curarse. Luego de un tratamiento más ó menos largo, según los casos, nos escriben como lo ha hecho la señorita Marin, para participarnos que han vuelto á disfrutar de salud perfecta.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

GRAN CAFÉ Y CONFITERIA LA PERLA

— ESPECIALIDAD EN HELADOS —
Mantecado.—Cremas variadas.
Limón y Almendra.

CHOCOLATES CON PASTAS Á 30 CÉNTS.
Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincones, núm. 6

Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.
Especialidades VALENCIANAS en PASTELERIA.

Sucursal "La Esmeralda,"
Ultramarino y Confitería.
— Servicio permanente y á domicilio. —
Gondomar 1 y 19 — Teléfono núm. 4

Herpes, Sarna, Tiña
Curación eficaz con un sólo tarro de la **DERMIOTINA** del DOCTOR GUZMAN
P. Martín, Alcalá 9, Madrid. Farmacias 4 pts. Depósito en Córdoba, D. Enrique Villegas. Farmacia.

Restaurant de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
Plato del día: Ropa vieja de ternera.
Plátano manzano, á 1'50 pesetas docena.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante
cuantos platos se encarguen con anticipación.



OJEN
UNICO LEGITIMO
Y DE PRIMERA MUNDIAL
HIJO DE PEDRO MORALES
MÁLAGA

Anisados secos.—Ginebra destilada "LA FAMA,"
Cognac, ron y vinos
Lo mejor que existe
Casa fundada en el año 1830
¡1 años de existencia!
¡63 recompensas industriales!
GRAN PREMIO DE HONOR
Exposición Buenos Aires

Pedirlo en todas partes

CEMENTOS. De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía á 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase.
También se vende cemento belga, marca "Aguila", á 80 pesetas tonelada.

Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Botí (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140
Plato del día: Ragut de ternera con patatas.
Plátanos, á 1'50 pesetas docena.
Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Para la preparación para el ingreso en las CARRERAS MILITARES

Academia Politécnica Sevillana

Alumnos aprobados este año en las academias Militares:

Infantería	Don Luis Romero Candau. Don Augusto Adalid Azcarza. Manuel Alarcón y de la Lastra. Francisco Gómez Zalazar. Antonio Céspedes y Legallois de Grimarest. José Hermosa Gutiérrez. José Torres Rendón. Carlos Janer Colunga. Valentín López Jiménez.	Ingenieros	Don Miguel de Torres Delgado. Don Luis Romero Candau. Edmundo Wesolowski y Zaldo. Rafael Pérez Reyna. Miguel Torres Delgado. José Linares Naranjo. José Torres Delgado. Manuel Jiménez Alfaro. Luis de la Riva González. Antonio Adalid Azcarza. Mariano de Leyva Huidobro.
Artillería		Admon. Militar	Don Edmundo Wesolowski y Zaldo. Joaquín Delgado y Delgado.

Total de aprobados: 22

Don Luis Romero Candau, ha obtenido nota de muy bueno en Infantería.
Don Manuel Jiménez Alfaro ha ingresado en Artillería con trece años de edad y un curso de preparación.
Don José Torres Delgado, ha ingresado en Artillería con un curso de preparación.

214 alumnos ingresados desde la fundación de la Academia (1.º de Julio de 1894).

Esta Academia no se anuncia más que por sus resultados. Pídanse reglamentos en la Secretaría de dicho centro.
El Curso para la preparación militar empieza el día 1.º del próximo mes de Septiembre.
En esta Academia se hace la preparación completa para el ingreso en las escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Ingenieros Industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao, Aduanas, Correos, Telégrafos, etc.
Secciones de Ciencias, Derecho, Comercio, primera y segunda enseñanza.
Número de profesores en las distintas secciones 23.
Las clases permanecen abiertas todo el año.

Cervantes, 13 y 15. SEVILLA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
(Madrid 30 y 31.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Llegada del Rey
A las dos de la tarde, en el sudexpreso, llegó el Rey acompañado de Canalejas, García Prieto, Gasset y Pidal.

En la estación recibieronle todos los ministros residentes en Madrid, las autoridades y muchas personalidades políticas.

El Monarca se dirigió inmediatamente, en carruaje, á Palacio.

El Jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Fomento y Marina marcharon á sus departamentos respectivos.

Canalejas y Luque
En la estación el Jefe del Gobierno se informó, por mediación del Ministro de la Guerra, de las últimas noticias referentes á Melilla.

Regreso á San Sebastián
Gasset ha confirmado que mañana, por la noche, regresará á San Sebastián, acompañando al Rey, todos los ministros que han venido con Su Majestad.

Disposiciones de guerra
El Ministro de la Guerra ha llevado al Consejo, además del decreto fijando en sesenta y cuatro mil hombres el cupo del actual reemplazo, un expediente dividiendo en dos partes la gestión del Cuerpo de Administración militar.

García Prieto
El Ministro de Estado, al concluir el consejo de esta tarde, marchó á la finca El Plantío, donde pasará la noche.

Vendrá mañana para asistir al consejo que ha de celebrarse en Palacio.

Combinación militar
Dícese que en breve se firmará una combinación militar, basada en el pase á la reserva del general Bascarán, Gobernador militar de Madrid.

Se indica para sustituirle en este cargo al general Contreras.

Las huelgas de Madrid
Mañana se reunirán los maestros pintores de Madrid para tratar de la huelga de los obreros.

Créese que los estuquistas acordarán también, esta noche, declararse en huelga.

Declaraciones de Canalejas
El Presidente del Consejo ha dicho que viene bien impresionado de su veraneo.
Refiriéndose á los insistentes rumores de crisis ha repetido que no tienen fundamento al-

guno, pues es insensato pensar en una modificación ministerial cuando el Gobierno está realizando una gestión internacional interesante para el porvenir de España.

También ha mostrado su extrañeza porque la prensa recoja tales rumores, pues con ello no solo debilita al Gobierno al hacer suponer que se encuentra en situación precaria, sino que obrando así institutivamente se desacredita.

Deben fijarse los periódicos — ha añadido Canalejas — en que no se trata de los liberales ni de los conservadores, de los monárquicos ni de los republicanos, sino exclusivamente del supremo interés de la Patria.

Ahora el mismo socialista Jaurés se distrae por Nueva York dando conferencias sobre asuntos internacionales é igual distracción tiene la prensa francesa y alemana, con grave perjuicio para todos.

Es conveniente dejar á un lado las pasiones políticas, sobre todo cuando se trata de esta clase de cuestiones y si se tiene confianza en los hombres encargados del Poder.

De lo contrario ocurre lo que sucedió últimamente durante las negociaciones con el Mokri, que este nos preguntó más de una vez si iba á durar mucho el Gobierno.

En cuanto al hecho de que el consejo de ministros se celebre aquí, debo manifestar que Su Majestad el Rey desea que todos los que sean oficiales ó hayan de estar presididos por él se verifiquen en Madrid, pues así lo exigen sus deberes.

Yo creía que esto mismo alegraría á los republicanos pero, por lo visto, no es así.

Además, estando pendiente el castigo de los agresores de las tropas de Melilla, no era cosa de haber hecho ir á San Sebastián, al Ministro de la Guerra, cuya presencia en Madrid es ahora indispensable.

Igualmente se interpretó de modo torcido el viaje de mi secretario á Bilbao, que sólo fué á llevar unos telegramas.

No sé cómo entender á la prensa; si hablo, malo; si cayo, dice que me reservo las noticias; con este espíritu de oposición sistemática nada se adelanta.

En resumen: ni hoy, ni mañana ni pasado ocurrirá nada.

El partido liberal tiene la confianza de la Corona y cumplirá sus compromisos internacionales, realizando lo prometido bajo su palabra.

El Jefe del Gobierno ha terminado diciendo que mañana, á las ocho, irá al palacio de la Presidencia para despachar varios asuntos; á las

Consejo de ministros

A las cuatro y media de la tarde empezó el consejo en el Ministerio de la Gobernación. Ha durado tres horas.

Esta circunstancia aumentó la expectación que había despertado, hasta el punto de que muchos periódicos de la noche organizaron un servicio de carruajes para llevar con la mayor rapidez posible las noticias á las redacciones y retrasaron las ediciones á fin de satisfacer la ansiedad del público.

Gasset, que era el encargado de informar á la prensa, quitó importancia al acto, defraudando las esperanzas generales; sin embargo dijo que había tenido gran interés lo tratado por Canalejas en su discurso, que versó sobre los puntos expuestos por el Presidente al entrar.

Aquel se lamentó de la actitud de la prensa que con sus informaciones había creado una expectación extraordinaria alrededor del consejo, sin fundamento alguno, suponiendo que saldría de él la crisis, apesar de que no hay motivos para ello.

Después García Prieto expuso el problema internacional y ocupó especialmente de las negociaciones seguidas con el Maghzen para el arreglo de los tratados y el nombramiento de los representantes que han de intervenir en la entrega del territorio de Santa Cruz de la Mar Pequeña.

Luego, dentro del orden internacional, se trató del reconocimiento de la República portuguesa y ya se verá en su día lo que cabe hacer pues no recayó acuerdo.

Luque manifestó cuanto se sabe respecto á los últimos sucesos de Melilla, sosteniendo que puede considerarse el incidente concluido.

Rodríguez dió cuenta de varios expedientes, entre los cuales figuran los relativos á las ventas y adjudicaciones de la Hacienda de bienes por débitos de las contribuciones y uno aprobado hoy derogando la Real orden de Agosto de 1909 relativa á tasaciones y reformas de las tarifas generales.

Trató de la caducidad de las concesiones mineras cuyos dueños no hubiesen pagado lo que adeudaban antes de 30 de Junio y propuso que se reconozca el derecho á tales concesiones á los que abonaron sus atrasos el mismo día treinta.

Se aprobó la fijación del cupo de sesenta y cuatro mil hombres para el actual reemplazo.

Y, por último, Barroso enumeró las medidas sanitarias adoptadas á fin de evitar la invasión del cólera.

Provincias

Una manifestación
En Santander se verificó una manifestación contra el Alcalde para protestar de la conducta que sigue en el asunto de las aguas, pues se le cree á favor de la empresa abastecedora.

Tomaron parte en el acto unos veinte mil personas, quienes fueron al Gobierno civil para pedir al Gobernador la destitución del Alcalde.

Después se dirigieron al establecimiento de las aguas pero la policía y la guardia civil les cortaron el paso.

En vista de la actitud de los manifestantes la fuerza pública tuvo que der varias cargas, resultando una mujer herida.

Reina gran excitación entre el vecindario.

Conflicto solucionado
Dicen de Sevilla que el Vicepresidente de la Asociación de los trabajadores del muelle cuestionó con uno de los squirols que descargaban un buque alemán, apaleándole é hiriéndole.

El agresor fué detenido.

Los obreros tabanaron el trabajo para protestar de la detención.

El Presidente de la Asociación indicada conferenció con el Gobernador y ambos consiguieron solucionar el conflicto.

En su virtud los obreros volvieron al trabajo.

Una explosión
Comunican de Barcelona que en el taller de un pirotécnico establecido en la calle de Aragón estalló un petardo, originando gran alarma. No hubo que lamentar desgracias.

Otra huelga
Participan de Huelva que en la isla Cristina se han declarado nuevamente en huelga los obreros de la fábrica de salazón.

Una comisión de los huelguistas irá á la capital para conferenciar con el Gobernador.

La salud en Zaragoza
El Gobernador de Zaragoza ha negado que hayan ocurrido allí casos de cólera.

Dicha autoridad visitará los pueblos de la provincia para cerciorarse de si se cumplen en ellos las disposiciones sanitarias.

Visita de inspección
El general Martitegui visitó los cuarteles que ocupa la guardia civil en Zaragoza, elogiando las buenas condiciones de los mismos.

Dimisión negada
Mariano ha desmentido la noticia de que él trate de presentar la dimisión de Alcalde de Barcelona.

No hay cólera en Barcelona
El Gobernador de Barcelona está muy indignado porque se diga oficialmente que han ocurrido casos de cólera en aquella capital, cuando el estado de la salud es inmejorable.

Dicha autoridad ha impuesto multas á un médico y al jefe de una institución por no cumplir las prescripciones sanitarias.

La huelga de Bilbao
Telegrafían de Bilbao que hoy han circulado los carros con normalidad.

La guardia civil vigila las carreteras y los guardias de seguridad custodian los muelles.

En Zorroza los huelguistas apedrearon un carro, emprendiendo la fuga.

Al pasar ante la fuente de Cantaloja un carro conducido por squirols un grupo de huelguistas insultó á aquellos.

La policía detuvo á varios.

En las listas abiertas por los patronos para sustituir á los huelguistas se han inscrito muchos squirols.

Noticias de Marruecos

Un telegrama de García Aldave
El telegrama que el general García Aldave ha remitido hoy al Ministro de la Guerra dice que, según confidencias, las impresiones generales de los kabileños de Inana y Neinitusin son favorables á España, pues aquéllos reconocen su inferioridad para luchar con nuestra nación.

Quedan á la cabeza del movimiento Mizzian y Amn Rah Adul Dadcha, quienes tratan de sostener la agitación.

También da cuenta el despacho de que Larrea comunica que ha quedado destruido el poblado de Hamar, durando la operación todo el día por la gran extensión de aquél.

El enemigo tuvo varios muertos y heridos. La policía y las harkas amigas se portaron admirablemente.

Tomó parte en la operación una compañía del batallón de Cazadores de Cataluña para proteger los trabajos de voladuras que practicaban los ingenieros, contribuyendo también al éxito de la empresa las baterías de Saurat y Zag y la columna de Aizpurua.

Las tropas pasaron la noche en las posiciones.

Las víctimas de la agresión
Los muertos en la agresión del 24 fueron el cabo Miguel Jiménez Pérez y los soldados Francisco Rodríguez Pimentel y Vicente Lotado, del regimiento de Africa, y el soldado José Cabrera Rojo, del de Melilla.

Telegramas posteriores dan por muerto al moro adicto Chan Mohamed Ben Duder, y por herido al soldado del regimiento de Africa José Domínguez Domínguez.

Ofrecimientos de los moros
Participan de Melilla que los moros de las kábilas que realizaron la última agresión han solicitado nuestra clemencia prometiendo la entrega inmediata de los principales culpables.

También han ofrecido solemnemente pagar la multa de cuatro mil duros que se les ha impuesto.

Júbilo en Melilla
Tanto en la plaza de Melilla como en las posiciones avanzadas reina júbilo inmenso, con motivo del castigo de que han sido objeto los moros que agredieron á nuestras tropas el 24 del actual.

Créese que lo rápido y ejemplar de aquel impedirá durante mucho tiempo la repetición de las agresiones.

Felicitación
Comunican de Melilla que al amanecer marchó el general García Aldave, acompañado de sus ayudantes, á la posición de Tauriat para felicitar á Larrea y á la harka amiga por el ejemplar castigo que han dado á los autores de la última agresión.

Regreso de una harka
Han empezado á regresar á Melilla los individuos de la harka amiga de España que marchó á castigar á los autores de la última agresión.

Traen un botín abundantísimo.

En la pelea tuvieron dos heridos, uno grave y otro leve, que fueron conducidos al hospital.

Detalles de una marcha
Durante la marcha de la columna Aizpurua para castigar á los agresores de nuestras tropas se despenó el caballo de un oficial.

Varios soldados descendieron para extraer á este, que, por fortuna, se hallaba ileso.

También se despenaron dos mulas.

La marcha fué penosísima á causa del asfixiante calor y de la falta de caminos.

Extranjero

El Gobierno portugués
El Presidente de la República portuguesa continúa sus trabajos para la formación del Gabinete.

Créese que conseguirá constituirlo con elementos ajenos al grupo de Costa.

Una huelga
En Lisboa continúa la huelga de los descargadores.

La policía vigila los muelles para evitar coacciones.

Accidente marítimo
Telegrafían de Lisboa que cerca de Painche embarcó el vapor carbonero inglés "Fashonda".

La tripulación consiguió salvarse.

Las negociaciones franco-alemanas
Dicen de París que el Presidente del Consejo de ministros recibió á Cambón, quien marcha esta noche á Berlín.

Acordaron que Cambón, en su próxima entrevista con el Ministro de Negocios extranjeros alemán, le interese que concrete las peticiones de su nación respecto á Marruecos á fin de evitar futuros incidentes, motivados por interpretaciones erróneas.

Cambón le indicará las compensaciones que ofrece Francia, de territorios del Congo.

Confíase en que llegarán en breve á un acuerdo ambas naciones.

Combes mejor
Según noticias de la Rochela ha experimentado una notable mejoría de la grave enfermedad que padece el expresidente del Consejo de ministros Mr. Combes.

El cólera
Según noticias oficiales de Túnez, el día 27 se registraron siete casos de cólera y dos defunciones.

HORARIO DE LOS TRENES

ESTACIÓN DE CERCADILLA

Mer. viaj. Puente Genil.	10 m.	6'40 m.
Id. viaj. desde Marchena	9'50 n.	4'25 m.
Id. viaj. desde Belmez.	12'45 m.	3 m.
Correo de idem.	10'10 m.	4'30 t.
Mer. viaj. desde Belmez.	7'33 n.	4'30 m.
Correo de Ectja.	3'40 t.	11'30 m.
Mixto de idem.	1'05 m.	2'35 m.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

